

国家市场监督管理总局公布公用企业垄断案

滥用在管道燃气供应服务市场的支配地位 限定开发商只能与其交易

海南昆仑港华燃气有限公司被罚没712万余元

南国都市报8月5日讯(记者 蒙健)近日,国家市场监督管理总局公布了3起公用企业滥用市场支配地位限定交易案件的处罚决定书。记者了解到,在3起案件中,海南省市场监督管理局经国家市场监督管理总局授权调查确认,海南昆仑港华燃气有限公司因存在滥用市场支配地位,没有正当理由,限定交易相对人只能与其进行交易或者只能与其指定的经营者进行交易违法行为,对此依法对该公司予以处罚没款712.8万余元。

滥用市场支配地位 限定开发商只能与其交易

2018年5月,海南省市场监督管理局根据举报,对海南昆仑港华燃气有限公司的管道燃气经营行为进行核查,发现该公司在受理房地产开发企业(以下称开发商)新建住宅小区申报安装管道燃气时,限定开发商只能将管道燃气安装工程交由其承建,在与管道燃气安装工程施工企业签订的年度合同中,限定安装企业采购材料只能与其指定的经营者(生产厂商或供应商)进行交易。经国家市场监督管理总局授权,2018年12月21日,海南省市场监督管理局对海南昆仑港华燃气有限公司涉嫌滥用市场支配地位行为立案调查。

经查明,自2014年起,海南昆仑港华燃气有限公司在受理开发商的管道燃气申报安装申请后,没有依法给开发商办理同意安装管道燃气的相关审批手续,出具明确的答复意见,造成开发商无法凭借同意管道燃气安装的审批手续,自主选择其他有资质的管道燃气安装企业承建管道燃气安装工程。

据统计,2014年至2018年5月,琼海地区开发商新建小区申报管道燃气全部由海南昆仑港华燃气有限公司承建,占市场份额的100%。另查明,该公司2017年度销售额176289115.12元,2014年至2018年5月,限定管道燃气安装工程交易行为违法所得共计5365500元。

指定供应商 供应施工的主要材料

2013年至2018年,海南昆仑港华燃气有限公司因无管道燃气安装施工资质,在承接开发商新建小区的管道燃气安装工程后,需委托其他有资质的企业进行安装施工。在与其委托的管道燃气安装工程施工企业中国化学工程第六建设有限公司海南分公司、广西佳迅管道工程有限公司等公司签订的年度《建设工程施工合同》中规定,“由承包人采购的材料设备,发包人有权指定生产厂或供应商”及“承包人采购材料设备:必须在发包人认可的供应商目录内或经发包人同意,并提供完整的质量证明文件。”

为落实上述规定,海南昆仑港华燃气有限公司制定了《供应商目录》。在由施工企业提供的采购材料的《材料、设备进场报验单》中,主要材料的供应单位是由其指定的人入围供应商。

同时,新建小区以外的管道燃气用户报装管道燃气,海南昆仑港华燃气有限公司在受理时提供由其制定的格式化的《管道燃气入网协议》与用户签订。《管道燃气入网协议》规定:乙方(用户)为人网配套施工的管道燃气安装工程的材料及工程质量必须符合现行国家标准要求,主要材料必须使用甲方(海南昆仑港华燃气有限公司)指定品牌(深圳“亚大”牌PE管材、管件、浙江宁海“蓝宝石”牌1.6皮膜表、昆山“永燃”牌调压箱)。

涉事公司 被处罚没款712.8万余元

海南省市场监督管理局经调查后认定,新建小区的管道燃气安装工程,应当是一个公平竞争的市場,具有合法资质的企业,都可以自由平等地参与管道燃气安装工程市场的公平竞争,通过竞争的方式获得商业机会,获取合理的利润。海南昆仑港华燃气有限公司没有管道燃气安装资质,滥用其在管道燃气供应服务市场的支配地位,将影响力强加到管道燃气安装工程市场,造成琼海市所有新建小区管道燃气安装工程均由其承建的事实,其他有资质的安装企业无法与其公平竞争,只能与其合作,成为其长期合作的施工队,而没有与其合作的安装企业则进不了琼海市管道燃气安装工程市场。

同时,安装施工企业和自建燃气安装工程的自主采购材料,为所有材料经营者提供了公平竞争的机会,海南昆仑港华燃气有限公司限制了施工企业和用户采购材料只能与其指定的经营者进行交易,排除、限制了其他材料经营者参与公平竞争,破坏了市场公平竞争秩序。

海南昆仑港华燃气有限公司限定开发商新建小区管道燃气安装工程只能与其进行交易行为,限制了开发商的选择权和议价权,只能被动接受其提出的价格,也排除、限制了其他有资质的企业参与公平竞争,损害了开发商和其他有资质的企业的合法权益;限定施工企业和自建燃气安装工程的自主采购材料只能与其指定的经营者进行交易,限制了施工企业和用户采购材料的自由选择权,损害了其合法权益。

海南昆仑港华燃气有限公司的行为违反《反垄断法》的规定,构成滥用市场支配地位行为。对此,海南省市场监督管理局依法责令该公司停止滥用市场支配地位行为,没收违法所得5365500元,并处2017年度销售额176289115.12元百分之一的罚款,即罚款1762891.1元,以上罚没款金额合计7128391.1元。

海口龙昆沟项目 接近尾声 龙昆沟畔 椰子树回归

南国都市报8月5日讯(记者 汪承贤 文/图)龙昆沟下游段综合整治工程项目(以下简称龙昆沟项目)改造接近尾声,两旁迁移的椰子树目前已经全部回位。

据悉,龙昆沟项目涉及迁移的乔木总共有270株,包括椰子树254株、大王棕15株、山药槟榔1株。其中,椰子树树龄均超过30年。随着龙昆沟项目改造接近尾声,龙昆沟两旁椰子树回位。

